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Η Παιδιατρική στη Θράκη από το 1950

Ιωάννης Ανδρουλάκης
Ομότ. Καθηγητής Παιδιατρικής Πανεπιστημίου Αθηνών

Ανταποκρινόμενος στην πρόσκληση του συναδέλφου Δ. Καραμπερόπουλου, σχετι-
κά με μια ιστορική αναδρομή του έργου της Πανεπιστημιακής Παιδιατρικής Κλινικής 
στην Αλεξανδρούπολη, αντιπρότεινα να αναφερθώ στην Παιδιατρική σε όλη τη Θρά-
κη. Η πρότασή μου έγινε δεκτή δεδομένου ότι στο διάστημα 1981-1985 υπηρέτησα στην 
Ξάνθη ως Διευθυντής του Νεογνικού Τμήματος του Νοσοκομείου, ενώ τον Σεπτέμβριο 
του 1985 ανέλαβα στην Αλεξανδρούπολη Πανεπιστημιακή θέση, όταν άρχισε να λει-
τουργεί εκεί η Ιατρική Σχολή.

Ως πρώτο έτος της αναδρομής μου θεωρώ το 1950, επειδή τότε εγκαταστάθηκε ο 
πρώτος ειδικός παιδίατρος στη Θράκη και συγκεκριμένα στην Αλεξανδρούπολη. Θα 
ολοκληρώσω χρονικά την αναφορά μου στο παρελθόν περί το 2000 με το σκεπτικό ότι 
για τα επόμενα χρόνια θα αναφερθούν στο μέλλον νεότεροι συνάδελφοι.

Στον πίν. 1 αναγράφονται οι πρώτοι 16 παιδίατροι, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στη 
Θράκη μέχρι το 1970, οι μισοί των οποίων αποχώρησαν μετά από 6-8 χρόνια προσφοράς. 

Μέχρι το 1976, οπότε λειτούργησαν για πρώτη φορά Παιδιατρικές Κλινικές στα 
Νοσοκομεία Κομοτηνής και Αλεξανδρούπολης, όλα τα παιδιά και τα νεογνά, που πα-
ρουσίαζαν προβλήματα και απαιτούνταν νοσηλεία ή που έπρεπε να υποβληθούν σε 
ειδικές εξετάσεις, διακομίζονταν στη Θεσσαλονίκη. Ειδικά δε από τον Νομό της Ξάν-
θης μέχρι και το 1998, όλα τα παιδιά έπρεπε να σταλούν ή στο Νοσοκομείο της Κα-
βάλας ή της Αλεξανδρούπολης, ακόμη και για μια στοιχειώδη νοσηλεία. Στο σημείο 
αυτό πρέπει να αναφέρω ότι μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του ’80 στην Ξάνθη και τη 
Ροδόπη τον παιδικό πληθυσμό τον εξέταζαν εκτός από τους ολίγιστους παιδιάτρους 
και οι παθολόγοι, οι γενικοί γιατροί που τότε χαρακτηρίζονταν ως «άνευ ειδικότητας» 
και οι αγροτικοί. Αυτό συνέβαινε, διότι στις πόλεις αυτές δεν υπήρχαν αρκετοί παιδί-
ατροι και διότι οι γονείς δεν ταξίδευαν εύκολα μέχρι την Καβάλα ή τη Θεσσαλονίκη. 
Με τον όρο «παιδιατρικά νοσήματα » στην πινακίδα στην είσοδο του ιατρείου τους, 
παρέκαμπταν ευσχήμως την ευθύνη τους για εξέταση παιδιών, (εικ. 1). Άλλωστε, η 

πίν. 1
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Παιδιατρική συμβάδιζε τότε με το υγειονομικό 
επίπεδο της εποχής, σε συνδυασμό με τη γενική 
εικόνα, δηλαδή, όπως ήταν τότε η ζωή των κα-
τοίκων στην ακριτική Θράκη. 

Στην αναδρομή αυτή θα αναφερθώ κυρίως 
στη Νοσοκομειακή Παιδιατρική, η οποία άρχισε 
να λειτουργεί πρακτικά 25 χρόνια μετά, δηλαδή 
το 1975-1976, σε Αλεξανδρούπολη και Κομοτη-
νή και το 1981 από εμένα στην Ξάνθη. Για όλα 
τα παραπάνω υπάρχουν καταγεγραμμένα αντι-

κειμενικά στοιχεία, ενώ για τις προσφερθείσες παιδιατρικές υπηρεσίες από άλλους 
υγειονομικούς φορείς η σχετική συλλογή στοιχείων υπήρξε δυσχερής έως αδύνατη.

Επίσης δεν θα αναφερθώ στα 8 Κέντρα Υγείας της Θράκης (ή τα περιφερικά τους 
ιατρεία), που ξεκίνησαν μετά το 1986 (ΕΣΥ), γιατί αφορούσαν αποκλειστικά πρω-
τοβάθμια παιδιατρική φροντίδα. Στα περισσότερα δεν υπήρχε παιδίατρος, και όταν 
υπήρχε, η παρουσία του ήταν  άτακτη, λόγω των συχνών αποσπάσεων, κυρίως στο Νο-
σοκομείο του Νομού. Σε ορισμένα Κέντρα όμως η δραστηριότητα των συναδέλφων 
υπήρξε ιδιαίτερα παραγωγική, όπως στα Κέντρα Υγείας Σαππών Ροδόπης (Σεραφείμ 
Θώδης), Εχίνου Ξάνθης (Δημήτρης Αδαμίδης) και Ορεστιάδος (Αντιγόνη Τσιάτα). 

Στον πίν. 2 αναφέρονται οι δυο περίοδοι, προ και μετά την έναρξη του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας (ΕΣΥ) το 1986, των Παιδιατρικών Κλινικών και Νεογνικών στη 
Θράκη. Στους πίν. 3, 4, 5 αναφέρονται ανά δεκαετία και ανά Νομό οι παιδίατροι που 
λειτούργησαν στη Θράκη από το 1970 έως το 2000, οι περισσότεροι από τους οποίους 
λειτουργούν μέχρι σήμερα.

Πριν αναφερθώ σε κάθε Νομό χωριστά, οφείλω να επισημάνω “To αθόρυβο μεγά-
λο έργο” όπως θα ονόμαζα και έτσι αναγνωρίζεται, τη μη καταγεγραμμένη πρωτοβάθ-
μια παιδιατρική πράξη για αυτά τα 50 χρόνια, κατά τα οποία ΟΛΟΙ οι παιδίατροι της 
Θράκης, όπου κι αν υπηρέτησε καθένας τους (ιδιωτικό ιατρείο, ΙΚΑ, ΠΙΚΠΑ κ.λπ.) 
έκαναν αναμφίβολα ό, τι καλύτερο για τον παιδικό πληθυσμό της ακριτικής Θράκης.

Τέλος Θεωρώ υποχρέωσή μου να τονίσω  και την ουσιαστική συμβολή των Μαιών 
και Νοσηλευτριών κατά την Νοσοκομειακή περίθαλψη νεογνών και παιδιών.

Ξάνθη  
1981 - 1985……1996

Το Νοσοκομείο της Ξάνθης από την ίδρυσή του το 1935 δεν είχε ούτε Παιδιατρική 
Κλινική ούτε Παιδίατρο. Στη Μαιευτική Κλινική, όταν η μαία ή ο γυναικολόγος υπο-
πτευόταν πρόβλημα σε νεογνό, καλούσε επ’ αμοιβή με δαπάνη του Νοσοκομείου έναν 
Παιδίατρο από τους τρεις ιδιώτες της πόλης. Αυτός έκανε τη διάγνωση και, αν προέκυ-

Εικ. 1

πίν. 2

πίν. 3, 4, 5
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πτε ανάγκη, έδινε εντολή για παραπομπή του νεογνού στην Καβάλα. Η μετακίνησή του 
γινόταν, βεβαίως, με ένα ταξί στην αγκαλιά του προσώπου που το συνόδευε. Πολλές 
φορές η πρόσκληση γινόταν με καθυστέρηση, ίσως και 24ωρου, αν το περιστατικό δεν 
εθεωρείτο επείγον, π.χ. ίκτερος, μήπως και στη δαπάνη της μεταφοράς συμμετείχαν 
και άλλοι γονείς νεογνών που στο μεταξύ θα παρουσίαζαν πρόβλημα. 

Είναι σε όλους γνωστό ότι ο αείμνηστος Καθηγητής Παιδιατρικής, υπουργός Σπ. 
Δοξιάδης, για την αντιμετώπιση της υψηλής περιγεννητικής θνησιμότητας στη χώρα 
μας σχεδίασε και υλοποίησε την ίδρυση νεογνικών τμημάτων για όλη τη Χώρα με το 
ΠΔ. 534/1979 «Περί συστάσεως μονάδων βρεφών εις νοσηλευτικά ιδρύματα».Έτσι, το 
Νοσοκομείο της Ξάνθης προκήρυξε το 1980-81 τη συσταθείσα θέση διευθυντού παιδι-
άτρου για το Νεογνικό Τμήμα, για την οποία επισκέφθηκα για πρώτη φορά την Ξάνθη 
(εικ. 2).  

Η πρόθεση-σκέψη της Διοίκησης του Νοσοκομείου, όπως μου δηλώθηκε ευθέως, 
ήταν ότι, εφόσον θα υπήρχε σταθερή μόνιμη αμοιβή, τότε ίσως ένας εκ των παιδιάτρων 
της πόλεως θα δεχόταν τον διορισμό και έτσι το Νοσοκομείο θα απαλλασσόταν από 
έκτακτες δαπάνες.Δήλωσα ότι, εάν η θέση προκηρυσσόταν ξανά, θα την αναλάμβανα 
ως Νεογνολόγος με προϋπηρεσία στο νοσοκομείο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ», και αυτό έγινε 

Εικ. 2
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τον Ιούνιο 1981 .Έκτοτε, επειδή η αρχική θεώ-
ρηση του ∆.Σ. του Νοσοκοµείου για τα προβλή-
µατα των νεογεννήτων παρέµενε η ίδια, δέχτη-
κα σαφείς παραινέσεις να περιοριστώ σε ρόλο 
καθηµερινού επισκέπτη ιατρού και ελεύθερος 
να εξασκώ ιδιωτική ιατρική χωρίς να δηµιουρ-
γώ «προβλήµατα». Ως µοναδικό σχόλιο και επι-
γραµµατικά τονίζω ότι η κατάσταση της περιγεν-
νητικής φροντίδας ήταν επιεικώς απερίγραπτη, 
δυστυχώς αρκετές βαθµίδες κάτω του ανεκτού, 
και αυτό φαίνεται καθαρά στις αναφορές µου 
(βλ. διαφάνειες παρουσίασης). Στηριζόµενος 
στην ευσυνείδητη και ενθουσιώδη συµπαράστα-
ση του προσωπικού της Μαιευτικής, µαιών και 
νοσηλευτριών, ξεκινήσαµε από το µηδέν. 
Στις διαφάνειες παρουσίασης,  περιγράφονται 
τα πρώτα υλικά που ζητήθηκαν, ώστε έµµεσα 
µπορεί να αντιληφθεί κανείς την εικόνα, που 
υπήρχε. Οι δυο θερµοκοιτίδες, άλλωστε, που 
υπήρχαν, ουδέποτε είχαν λειτουργήσει, (εικ. 3). 
Καταφέραµε όλοι µαζί να δηµιουργήσουµε απτό 
έργο, το οποίο 6 µήνες µετά το καταθέσαµε στη 

∆ιοίκηση, ως επιχείρηµα για επιβεβαίωση της ανάγκης ύπαρξης του Τµήµατος, αλλά 
και περαιτέρω αναβάθµισής του. Ως αναγνώριση των προσπαθειών µας ήρθε το έπα-
θλο «Τσαµπούλα» 1982, της Ελληνικής Παιδιατρικής Εταιρείας (εικ.4).

Το 1984 το Νοσοκοµείο Ξάνθης µεταφέρθηκε και εγκαταστάθηκε στην ιδιωτική 
κλινική «ΓΑΛΗΝΟΣ», όπου σήµερα στεγάζεται η Αστυνοµία, και αύξησε κάπως τον 
αριθµό των κλινών του.Εκεί υπήρξε λίγο καλύτερη υποδοµή σε χώρους και δυνατό-
τητες επέκτασης του Τµήµατος καθώς και λειτουργία γαλακτοκοµείου. Το 1985 όµως 
παραιτήθηκα αφού ανέλαβα θέση στο Πανεπιστήµιο, στην Αλεξανδρούπολη.

Με την έναρξη του ΕΣΥ το 1986 (και τον νέο Οργανισµό του Νοσοκοµείου) προ-
βλεπόταν για πρώτη φορά µια Παιδιατρική Κλινική και στην Ξάνθη, αλλά επειδή δεν 
δόθηκαν τότε κρεβάτια, οι υπηρετούντες παιδίατροι λειτουργούσαν µόνο ένα Εξωτε-
ρικό Παιδιατρικό Ιατρείο, και συνέχιζαν να παραπέµπουν τα περιστατικά που χρειά-
ζονταν νοσηλεία στην Καβάλα ή την Αλεξανδρούπολη. Σύµφωνα µε όσα αναφέρει ο 
συνάδελφος Θεόδωρος Ζαµπογιάννης συνεχίσθηκε από τον ίδιο και αµέσως µετά από 
τον Γεώργιο Κοντογιωργάκη η ίδια Νεογνική φροντίδα παράλληλα µε το εξωτερικό 

Εικ. 4

Εικ. 3
βλ. διαφάνειες παρουσίασης



Η Παιδιατρική στη Θράκη από το 1950 233

ιατρείο της Κλινικής μέχρι το 1996, όταν εγκαταλείφθηκε η κλινική «ΓΑΛΗΝΟΣ» και 
εγκαινιάστηκε και λειτούργησε το Νέο Νοσοκομείο 300 κλινών.Η αδυναμία συλλογής 
στοιχείων από τα αρχεία, μας εμπόδισε να προσδιορίσουμε ακριβώς την υπηρεσία/δι-
αδρομή της συναδέλφου Χρυσούλας Καρτερίδου-Κακουλίδου, κατά το διάστημα 1986-
87 στα Νοσοκομεία Ξάνθης αλλά και Κομοτηνής.

Ροδόπη 1976-2000

Θεωρώ γνωστό σε όλους μας ότι η πλειονότητα των παιδιάτρων δεν επιλέγει να 
αναλάβει μια υπεύθυνη νοσοκομειακή θέση, αλλά στρέφεται στην ιδιωτική παιδιατρι-
κή για λόγους που μπορεί να αναλυθούν αλλού. Άλλωστε, μόνο ένα 10% περίπου των 
παιδιών που θα αρρωσταίνουν χρειάζονται νοσηλεία σε Νοσοκομείο. Ο συνάδελφος 
Αθανάσιος Κουτσογιάννης μας αναφέρει ότι με βάση την τότε νομοθεσία, όταν εκείνος 
ξεκινούσε στην Κομοτηνή, κάποιοι γιατροί μπορούσαν να πάρουν την ειδικότητα της 
Παιδιατρικής κατ’ απονομή και χωρίς εξετάσεις υπό κάποιες προϋποθέσεις.Πολλοί 
όμως δεν την επέλεγαν, γιατί η αμοιβή για την επίσκεψη παιδιών ήταν 10 δραχμές, 
ενώ για την επίσκεψη ενηλίκων 20 δραχμές. O ίδιος δέκα χρόνια πριν από το ΕΣΥ, ως 
πρωτοπόρος ανέλαβε την ευθύνη να λειτουργήσει μια Παιδιατρική Κλινική στο Νοσο-
κομείο Κομοτηνής, (βλ. βίντεο). Με πρότυπα από τη Θεσσαλονίκη ο Α. Κουτσογιάννης 
ξεκινά το 1976 την Κλινική με 15 κλίνες, 3 θερμοκοιτίδες και 1 ανοικτή, ενώ από 1980 
αναπτύσσεται σε 25 κλίνες (5 λοιμωδών).

Επίσης, από 1978 εγκρίνεται η δυνατότητα χορήγησης 12 μηνών ειδικότητος Παι-
διατρικής, και συστήνονται δυο θέσεις ειδικευομένων, ενώ παράλληλα προστίθεται 
τμήμα Προώρων. Το 1980, 
όταν ο χρόνος ειδικότη-
τας για Παιδιατρική αυ-
ξήθηκε σε 4 χρόνια, στην 
Κομοτηνή επεκτάθηκε σε 
18 μήνες. Το 1984-85 προ-
στίθενται στο προσωπικό, 
η Άννα Πανταζή και ο Γε-
ώργιος Τσιγκριτσάκης με 
έναν ειδικευόμενο. Στο 
μεταβατικό προς το ΕΣΥ 
διάστημα (1985-87) χρέη 
Διευθυντή αναλαμβάνει 
η Άννα Πανταζή με έναν 
ειδικευόμενο. Με την 
έναρξη του ΕΣΥ αποχω- Εικ. 5

Ροδόπη 1976-2000
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ρεί ο Α. Κουτσογιάννης, ενώ από 1988 μέχρι τον Δεκέμβριο 1990, υπήρξε προσωρινή 
αναστολή λειτουργίας της Κλινικής, ώστε για εκείνο το διάστημα όλα τα παιδιά πα-
ραπέμπονταν για νοσοκομειακή φροντίδα στην Πανεπιστημιακή Κλινική της Αλεξαν-
δρούπολης. 

Η Άννα Πανταζή (εικ. 5) μόνη με 2 ειδικευόμενους αναλαμβάνει και διευθύνει την 
Κλινική από 1990 μέχρι το 2000. Από το 1997 προστίθενται με επέκταση 12 κλίνες, ενώ 
επίσης από το 1997 αποσπάται από το Κ.Υ. και συμμετέχει η Ελένη Καρανικολάου, ση-
μερινή διευθύντρια της Κλινικής. Όπως μας περιέγραψε η Άννα Πανταζή, στο τμήμα 
Προώρων υπήρχαν σε λειτουργία 6 θερμοκοιτίδες, 4 φωτοθεραπείες, και από δωρεές 
αναπνευστήρας, υπέρηχοι, θερμοκοιτίδα μεταφοράς.

Μέχρι το 2000 ασκήθηκαν στην Παιδιατρική συνολικά 18 ειδικευόμενοι. Στο διά-
στημα αυτό η Κλινική παρουσίασε: 68 ανακοινώσεις εργασιών σε συνέδρια (29 Πανελ-
λήνια - 20 Εξωτερικού), με θεματολογία: νοσηρότητα, εμβολιασμοί, ατυχήματα, κ.λπ. 
Το 1992 η Κλινική αντιμετώπισε μεγάλη επιδημία ηπατίτιδας και προέβη σε μαζικό 
εμβολιασμό με εξόρμηση σε όλον τον Νομό. Το 1995 με νέα εξόρμηση τη 2η επιδημία, 
αλλά και το 1996 μια ιλαράς.

Έβρος 1976-1985-2000

Όπως ο Αθ. Κου-
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βλ. διαφάνειες
παρουσίασης
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Εικ. 7

βλ. διαφάνειες παρουσίασης
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φέρει λεπτομερώς εκτός των 
άλλων, συνολικά περισσό-
τερες από 100 εργασίες της 
Κλινικής που αφορούσαν Δη-
μοσιεύσεις, Ανακοινώσεις σε 
Συνέδρια, Ομιλίες, Στρογγυ-
λές Τράπεζες, Παρουσιάσεις  
περιστατικών κ.λπ.

Το 1984 με την αδρανο-
ποίηση/κατάργηση του Εκ-
παιδευτικού Παραρτήματος 
του ΑΠΘ και την αποχώρηση 
του Καθηγητή Καρπούζα μαζί 
με τους άλλους 5 Καθηγητές 
και την επιστροφή τους στη 
Θεσσαλονίκη, την Πανεπιστη-
μιακή Κλινική τη διηύθυνε για 
ένα περίπου έτος ο Ιωάννης 
Σιγάλας, με ανάθεση από το 
Νοσοκομείο. Τον Σεπτέμβριο 
1985 η νέα Ιατρική Σχολή του 
Δημοκρίτειου παρέλαβε δια 
Νόμου το Status του Παραρ-
τήματος. Τη διεύθυνση της 
νέας Παιδιατρικής Κλινικής 
της Ιατρικής Θράκης την ανέ-
λαβα εγώ, ενώ από το μόνιμο 
προσωπικό του Παραρτήμα-
τος επέλεξε εθελουσίως να 
παραμείνει και να ενταχθεί 

στη νέα Σχολή μόνον η τότε επιστημονική συνεργάτης Βασιλική Αρβανιτίδου, (εικ.9).
Η σύμπτωση της ταυτόχρονης έναρξης τον Ιανουάριο 1986 αφενός της πλήρους 

εφαρμογής στο Νοσοκομείο του νέου τότε Εθνικού Συστήματος Υγείας, και αφετέρου 
της υπάρχουσας ήδη από 8ετίας, σε συνεχή λειτουργία Παιδιατρικής Κλινικής και του 
τμήματος Προώρων, υπήρξε η αφορμή εκδηλώσεων δυσαρμονίας. 

Οι διατιθέμενοι χώροι όμως του τότε υπάρχοντος Νοσοκομείου δεν επαρκούσαν, 
για να ανταποκρίνεται αυτό, τόσο σε όσα προέβλεπε το νέο οργανόγραμμα για την 
ανάπτυξη του ΕΣΥ στην Αλεξανδρούπολη, κατά την τότε πολιτική αντίληψη, όσο και 
σε όσα απαιτούσαν οι ανάγκες μίας Ιατρικής Σχολής. Δυστυχώς, με τροποποίηση του 

Εικ. 9

Εικ. 8
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Οργανισµού, όπου αποσιωπήθηκε η ύπαρξη 
Πανεπιστηµιακών Κλινικών, υπήρχε η πρό-
βλεψη-πρόθεση για µια νέα κρατική παιδια-
τρική κλινική και κρατικού νεογνικού τµήµα-
τος. Επειδή δεν καλύφθηκαν όλες οι προκη-
ρυχθείσες θέσεις, η µεν Κλινική του ΕΣΥ δεν 
λειτούργησε ποτέ, ενώ σε θέσεις ΕΣΥ νεο-
συσταθέντος κρατικού νεογνικού τµήµατος 
ανάλαβαν ως επιµελητές, ο Θρ. Ταµπάκης 
και η Μ. Βανιώτη -Παπασάββα, οι οποίοι µέ-
χρι το 1987 υπηρέτησαν στο Πανεπιστηµιακό 
Τµήµα Προώρων, το οποίο διηύθυνα, (εικ. 10).

Με την επιλογή του Ιωάννη Σιγάλα ως ∆ιευθυντού κρατικού Νεογνικού Τµήµα-
τος, υπήρξε από το Νοσοκοµείο διοικητική παρέµβαση µε αποτέλεσµα το επί 8 ετών 
Τµήµα προώρων παρά την Πανεπιστηµιακή Παιδιατρική Κλινική, να περιέλθει στο 
ΕΣΥ και το υπάρχον τµήµα προώρων, που από το Παράρτηµα είχε µετονοµαστεί σε 
Νεογνολογική Κλινική, παραµένει µέχρι σήµερα (βλ. περίοδος Ξάνθη 1996-2000) σε 
εκκρεµότητα παρά τις έκτοτε συχνές προσπάθειες συνεννόησης και συνεργασίας. (βλ. 
διαφάνειες παρουσίασης).  

Ανεξάρτητα όµως από τις περιπέτειες του Νεογνικού Τµήµατος η εν γένει λειτουρ-
γία και το έργο της Πανεπιστηµιακής Παιδιατρικής Κλινικής του ∆ΠΘ περιγράφεται 
για µεν την πρώτη πενταετία στην έκδοση των «Πεπραγµένων 1987-1991», (Πιν. 7) 
αλλά και λεπτοµερώς στην ιστοσελίδα της Κλινικής που υφίστατο από το 1992 µέχρι 
το 2003, στο ιντερνέτ στη διεύθυνση: https://utopia.duth.gr/iandroul/greek.html, όπου 
κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να ανατρέξει.

Ξάνθη 1996-2000

Αν και τα γεγονότα είναι σχετικά πρόσφατα, θα αναφερθώ σε αυτήν την τετραε-
τία ως άµεσα εµπλεκόµενος στη Νοσοκοµειακή Παιδιατρική στην Ξάνθη, όχι µόνο για 
αµιγώς ιστορικούς αλλά και για προσωπικούς συναισθηµατικούς λόγους. Η επίγνωση 
των δεδοµένων της Θράκης στον χώρο της Παιδιατρικής µετά από δεκαπέντε χρόνια 
λειτουργίας, οι αναµνήσεις και το παρελθόν µου µε ώθησαν να παρευρεθώ το 1996 στα 
εγκαίνια, του νέου σύγχρονου 300 κλινών Νοσοκοµείου της Ξάνθης. Επισκεπτόµενος 
τότε τους χώρους της Παιδιατρικής Κλινικής και του Νεογνικού Τµήµατος, (εικ. 11), 
διαπίστωσα κάτι που, δυστυχώς, φοβόµουν. Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων του νέου 
Νοσοκοµείου για ένα Νοµό 60.000 κατοίκων (µε περισσότερες από 1000 γεννήσεις το 
χρόνο) για µια επιτέλους σύγχρονη µε την εποχή ολοκληρωµένη Νοσοκοµειακή φροντί-
δα δεν θα ήταν εφικτή µόνο µε 2 αποσπασµένους παιδιάτρους από τα Κέντρα Υγείας.

Εικ. 10
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για µεν την πρώτη πενταετία στην έκδοση των «Πεπραγµένων 1987-1991», (Πιν. 7) 
αλλά και λεπτοµερώς στην ιστοσελίδα της Κλινικής που υφίστατο από το 1992 µέχρι 
το 2003, στο ιντερνέτ στη διεύθυνση: https://utopia.duth.gr/iandroul/greek.html, όπου 
κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να ανατρέξει.

Ξάνθη 1996-2000

Αν και τα γεγονότα είναι σχετικά πρόσφατα, θα αναφερθώ σε αυτήν την τετραε-
τία ως άµεσα εµπλεκόµενος στη Νοσοκοµειακή Παιδιατρική στην Ξάνθη, όχι µόνο για 
αµιγώς ιστορικούς αλλά και για προσωπικούς συναισθηµατικούς λόγους. Η επίγνωση 
των δεδοµένων της Θράκης στον χώρο της Παιδιατρικής µετά από δεκαπέντε χρόνια 
λειτουργίας, οι αναµνήσεις και το παρελθόν µου µε ώθησαν να παρευρεθώ το 1996 στα 
εγκαίνια, του νέου σύγχρονου 300 κλινών Νοσοκοµείου της Ξάνθης. Επισκεπτόµενος 
τότε τους χώρους της Παιδιατρικής Κλινικής και του Νεογνικού Τµήµατος, (εικ. 11), 
διαπίστωσα κάτι που, δυστυχώς, φοβόµουν. Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων του νέου 
Νοσοκοµείου για ένα Νοµό 60.000 κατοίκων (µε περισσότερες από 1000 γεννήσεις το 
χρόνο) για µια επιτέλους σύγχρονη µε την εποχή ολοκληρωµένη Νοσοκοµειακή φροντί-
δα δεν θα ήταν εφικτή µόνο µε 2 αποσπασµένους παιδιάτρους από τα Κέντρα Υγείας.

Εικ. 10

βλ. διαφάνειες παρουσίασης

«Πεπραγμένων 1987-1991»



238 Ιωάννης Ανδρουλάκης

Η πρόσκληση από το Διοικη-
τικό Συμβούλιο του Νοσοκομεί-
ου, για  να βοηθήσει ο Τομέας 
Υγείας Παιδιού του Πανεπι-
στημίου μας, και η εκκρεμότητα 
της Νεογνολογικής Κλινικής στη 
Αλεξανδρούπολη, μου έδωσαν 
τη δυνατότητα, με ταχύτατες δι-
αδικασίες για τα δεδομένα του 
Δημοσίου μας να ενεργήσω, 
ώστε να ξεκινήσει στην Ξάνθη 
μέσα στο 1997 η εγκατάσταση 
και λειτουργία της Πανεπιστη-
μιακής Νεογνολογικής Κλινικής 
του ΔΠΘ (βλέπε διαφάνειες 
παρουσίασης). Ο συμμαθητής 
μου από το γυμνάσιο και φίλος 
Δημήτρης Ζαφειρακόπουλος 
επιμελητής παιδίατρος τότε στο 
Νοσοκομείο της Καβάλας, πα-
ραιτηθείς από εκεί ανέλαβε το 
1998 την Διεύθυνση της Παιδια-
τρικής Κλινικής και ξεκίνησε να 
την λειτουργεί αρχικά μόνος.

Και οι δύο αυτές Κλινικές με 
την ουσιαστική στήριξη των απο-
σπασμένων από τα Κέντρα Υγεί-
ας παιδιάτρων, κατόρθωσαν όχι 
μόνο να ξεκινήσουν τη λειτουρ-
γία τους, αλλά και να παρουσιά-

σουν αξιόλογο έργο, (εικ. 12). Δυστυχώς, μετά δυο χρόνια ανεστάλη η λειτουργία της 
Πανεπιστημιακής Νεογνολογικής Κλινικής, ενώ συνέχισε να λειτουργεί η Παιδιατρική 
Κλινική και να προσφέρει σημαντικό έργο στον παιδικό πληθυσμό της Ξάνθης. 

Εικ. 12

Εικ. 11

(βλ. διαφάνειες
παρουσίασης).
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Είναι γεγονός ότι όποιος αναζητεί στοιχεία από το παρελθόν συναντά πολύ συχνά 
απροθυμία, επιφύλαξη, αδιαφορία, άρνηση, ίσως από δειλία, όταν μάλιστα ζητείται τα 
στοιχεία να δοθούν επωνύμως.  

Σήμερα με το Ιντερνέτ και με τις λοιπές δυνατότητες της τεχνολογίας, οποιοσδήποτε 
μπορεί να αναφερθεί στο παρελθόν με στοιχεία της δικής του επιλογής. Το αν αυτά 
ανταποκρίνονται στην αλήθεια και κατά πόσο, εξαρτάται από την κρίση του δέκτη/
αναγνώστη των στοιχείων αυτών. Ως προς τη δική μου συμβολή τώρα στην καταγραφή 
στοιχείων που αφορούν την πορεία της νοσοκομειακής παιδιατρικής στη Θράκη, εύ-
χομαι να αποτελέσει σύντομα ένα μικρό μέρος ενός μεγάλου έργου, που θα προκύψει, 
αφού πολλοί άλλοι συνάδελφοι προσθέσουν τις δικές τους εμπειρίες και μαρτυρίες.

*  *  *

Ο Χρήστος Μασκαλέρης, που ξεκίνησε από το 1962 στην Αλεξανδρούπολη, και 
που πρόσφατα έφυγε από την ζωή (Οκτώβριος 2017) περιγράφει γλαφυρά τα πρώτα 
εκείνα χρόνια στο σχετικό ένθετο βίντεο, κατά το τέλος της παρουσίασης (https://www.
youtube.com/watch?v=zmo7YzhOy94) και σε φωτογραφίες, όπου φαίνονται το ποδή-
λατο με την τσάντα και τον βρεφοζυγό, που μετέφερε στις κατ’ οίκον επισκέψεις του 
και η μοναδική θερμοκοιτίδα, που υπήρχε τότε στο παλιό Νοσοκομείο.

Στο ίδιο βίντεο εμφανίζονται και οι συνάδελφοι που λειτούργησαν τις πρώτες Παι-
διατρικές Κλινικές στα Νοσοκομεία της Θράκης: ο Αθανάσιος Κουτσογιάννης στην 
Κομοτηνή και ο Εμμ. Παπαδαντωνάκης στην Αλεξανδρούπολη. 

Τα έτη στους πίνακες (1,3,4,5) αναφέρονται από την καταχώριση των συναδέλφων 
στον Ιατρικό Σύλλογο (εγγραφή/διαγραφή), ως ειδικού παιδιάτρου.

Επίσης όλες οι διαφάνειες της παρουσίασης είναι στο διαδίκτυο στην διεύθυνση: 
https://drive.google.com/file/d/0B5hR_EldQyKAN1FzTFRtdTZyWDA/view.

τη δική μου συμβολή
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Με τις μελέτες των Ημερίδων

«ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗΣ»

καταγράφεται στους τόμους των Πρακτικών

η ιστορική διαδρομή της Παιδιατρικής

διάφορων περιοχών της χώρας,

των Παιδιατρικών Κλινικών,

των διακεκριμένων Παιδιάτρων,

καθώς επίσης και 

οι ιδιαίτερες πτυχές της Παιδιατρικής

από την αρχαιότητα έως σήμερα.





Η    ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ  ΣΤΗ  ΘΡΑΚΗ 
από το  1950



Αντί προλόγου 
(από την εισαγωγή της ομιλίας μου)

όπως γράφει ο συγγραφέας Α. Κοσματόπουλος.

• Η φράση «θα σε στείλω στον Έβρο» ως απειλή των προϊσταμένων προς τους υφιστάμενους, ως λόγος και 
πράξη εξορίας των ανεπιθύμητων δημοσίων υπαλλήλων, στρατιωτικών και άλλων, καταγράφει με 
επιγραμματικό τρόπο την μεταπολεμική αντίληψη για τη Θράκη και ειδικότερα για τον Έβρο, αντίληψη η 
οποία διαμορφώθηκε μετά την απελευθέρωσή της και την ένωσή της με τον εθνικό κορμό.

• Φράση και τακτική που πέρασε σε πολλές εκφράσεις της σύγχρονης πολιτικής και κοινωνικής ζωής. Από τον 
κινηματογράφο μέχρι την πεζογραφία «……ήταν η πόλη (Αλεξανδρούπολη) που μάζευε τους ανεπιθύμητους, 
τους αποδιωγμένους, τους υπό δυσμένεια, θα πάρεις φύσημα έλεγαν….. εξορία που δεχόταν μόνο 
απελπισμένους», 

• Ακόμα και το Νοέμβριο του 2016,  έξη μήνες πριν την ομιλία , ποιος  το επιβεβαίωνε  ;
• ( Βλ . https://www.YouTube.com/watch?v=9zwX4pq25Xo )



Κάνοντας  την ιστορική  αναδρομή…...

• Θεωρώ ότι η αναδρομή  μέχρι το 2000 περίπου , δηλαδή  τα  πρώτα  50 χρόνια  ,  είναι ένα όριο αποδεκτό, δεδομένου ότι , 
στοιχεία  για το πρόσφατο  παρελθόν  θα αναφερθούν κάποτε  από μεταγενέστερους …. 

• “ To αθόρυβο μεγάλο έργο ” : Έτσι ονομάζω  - αναγνωρίζω την  μη καταγεγραμμένη  πρωτοβάθμια  
παιδιατρική πράξη, για αυτά τα  50 χρόνια, όπου ΟΛΟΙ  οι παιδίατροι στη Θράκη και για διαφορετικό  διάστημα  και  ο 
καθένας  χωριστά , στο ιδιωτικό τους  Ιατρείο  (ή και παράλληλα  στο ΙΚΑ , ΠΙΚΠΑ κ.λπ. ) έκαναν  αναμφίβολα  ότι 
καλύτερο  για τον παιδικό πληθυσμό  της  ακριτικής  Θράκης. 

• Δεδομένου ότι η συλλογή στοιχείων για άλλες  προσφερθείσες παιδιατρικές  υπηρεσίες  υπήρξε  δυσχερής έως αδύνατη ,     
θα αναφερθώ μόνο στη  Νοσοκομειακή  Παιδιατρική , για την οποία υπάρχουν καταγεγραμμένα  στοιχεία , η οποία  
και  άρχισε να λειτουργεί  από το 1975 - 1976 , σε  Αλεξανδρούπολη  και  Κομοτηνή  και το 1981 για την Ξάνθη. 

• Δεν θα περιγράψω-αναφερθώ στα 8 Κέντρα Υγείας της Θράκης  (ή τα περιφερικά  τους ιατρεία)  που ξεκίνησαν  μετά το 
1986 ( ΕΣΥ), γιατί αν και σε ελάχιστα υπήρξε ιδιαίτερα παραγωγική δραστηριότητα, η άτακτη  παρουσία - υπηρεσία  
παιδιάτρων (συχνά  αποσπώμενων  στο Νοσοκομείο του Νομού ) αφορούσε βασικά μόνο πρωτοβάθμια παιδιατρική 
φροντίδα.

• Θα αναφερθώ σε Παιδιάτρους που έζησαν, παρέμειναν και υπηρέτησαν στη Θράκη  περισσότερο από  ένα  χρόνο,              
και παράλληλα  στους  ειδικευόμενους ως ¨ επισκέπτες μεν ¨ οι οποίοι όμως στήριξαν Κλινικές και προσέφεραν πάρα πολλά.      

• Θα αναφερθώ χωριστά για κάθε ένα από τους τρεις Νομούς, που παρουσίαζε  διαχρονικά τις δικές του ιδιαιτερότητες
περιοριζόμενος  λόγο του χρόνου και  επιφυλασσόμενος  για  κάθε  ενδιαφερόμενο σε λεπτομερέστερες  περιγραφές.    



Οι πρώτοι 16 παιδίατροι στη Θράκη 

Μεταξύ   1950 -1960 ( 6/4 )

Ξάνθη 
• Παπανδριανός Γεώργιος   1952 - 1961

Κομοτηνή  
• Μόσχου Ευφροσύνη    1955 - 1966
• Ορταξίδης Σωτήριος 1955 - 1984

Αλεξ/πολη
• Βελισσαρόπουλος Ευάγγελος  1950 – 1979
• Μεταλληνός Γεώργιος   1956 - 1962 

Ορεστιάδα 
• Θεοφανίδης Κων/νος   1955 - 1957

Μεταξύ  1960 -1970 (10/4 )
Ξάνθη 
• Πιστικόπουλος Κων/νος 1962 - 2002
• Χαιδάς Αθανάσιος 1966 - 1972
• Κιρμανίδης Ισαάκ 1970 - 2007

Κομοτηνή  
• Οικονόμου  Διονύσιος 1963 - 1982

Αλεξ/πολη
• Μασκαλέρης Χρήστος 1962 - 1998
• Γκιούρδα Αναστασία 1965 - 1971
• Αντωνίου Ευάγγελος   1967 - …….
• Καράγιωργα Μαρκησία 1969 - 1976

Ορεστιάδα 
• Παπαθεοδώρου Βενετία           1968 - 1975

Διδυμότειχο 
• Γιαγρίδης Δημήτριος  1967 - 2003

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ



Γειτονιές και Αναμνήσεις της Αλεξανδρούπολης 
(που αλλάζει..) (από Facebook)

Η μητέρα της Μ…… Υ……. του 
ΠΙΚΠΑ από την ίδρυση του  θα έβαλε 
την κυρία Π……. Κ……-Κ……….. 
"στον βρεφοζυγό  του  ΠΙΚΠΑ το 
1951!"

Η κυρία Π…….Κ……-Κ……   μας 
γράφει επίσης    "Όλα τα ιατρικά 
προβλήματα εκεί επιλυόταν, δωρεάν, 
αφού η πόλη μας είχε όλο κι' όλο 

ένα παιδίατρο τον κ. 
Βελισσαρόπουλο
αλλά όπως έλεγε η μητέρα μου πόσοι 
είχαν βιβλιάρια υγείας ή πολύ 
περισσότερο την οικονομική άνεση να 
πληρώνουν τον παιδίατρο;





Γειτονιές και Αναμνήσεις της Αλεξανδρούπολης 
(που αλλάζει..) (από Facebook)

1946

Το ΠΙΚΠΑ κατά την κατασκευή του!!

Δεν υπάρχει Αλεξανδρουπολίτης που να μην 
έχει εμβολιαστεί σε αυτό το ιστορικό 
λυόμενο που έφεραν οι ΑΧΕΠΑΝΣ αμέσως 
μετά τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο και την 
Κατοχή. Είχαν φέρει με καράβια δεκάδες 
τέτοιες λυόμενες κατασκευές σε όλη την 
Ελλάδα για να λειτουργήσουν ως ΠΙΚΠΑ 
αλλά το μόνο που τελικά παρέμεινε ήταν το 
δικό μας! 

1947 

Ιστορική φωτογραφία από τα 
εγκαίνια του ΠΙΚΠΑ!! 







1939



2017



Παιδιατρική  & Νεογνολογία  στα Νοσοκομεία

Περίοδος 1970 -1985 15 χρόνια  

Ξάνθη Παλαιό Νοσοκομείο (μόνο Νεογνικό) 1981 -1985
Κομοτηνή Νοσοκομείο 1974 (76) >   και  νεογνικό (προώρων)  1978 >
Αλεξ/πολη Νοσοκομείο 1976-1977 , ( Παράρτημα  ΑΠΘ)  - 1984

Νεογνικό  (Παράρτημα  ΑΠΘ )  1979 - 1984  

Περίοδος 1985 – 2000 15 χρόνια   

Ξάνθη Νοσ, Νεογνικό 1985 – 1996 (μεταβατικό)  Παιδιατρική 1998 – 2005  νέο Νοσ. > 
Νεογνικό (Πανεπ ΔΠΘ) 1998 -2000 διακοπή

Κομοτηνή …………..2005 >  ( με αναστολή λειτουργίας 1987-1990)………2005>
Αλεξ/πολη 1985 (Ιατρική ΔΠΘ) – 2002  ( παλαιό νοσοκομείο )   - 2002  - 2005 νέο Νοσ. >

Νεογνικό (Πανεπ ΔΠΘ)  1984 – 1987 , (ΕΣΥ 1987 – 2002  – 2005 νέο Νοσ. > 



ΞΑΝΘΗ Μεταξύ    1970 -2000 ( 17 )

• Αθανασιάδης   Κων/νος                                             1971 - 1974
• Μπέλλος Αθανάσιος                                                 1975 – 1980      
• Βαφειάδης   Ζαχαρίας                                                1978 - 2016  

• Ανδρουλάκης   Ιωάννης                                             1981 - 1985
• Διονυσίου   Ιωάννης                                                  1981  - 2008
• Αρφάνη -Τσακίρη  Αμαλία                                         1983 –
• Καρακασοπούλου Αναστασία                                    1984 –
• Ζαμπογιάννης Θεόδωρος                                 1988 – 2008     
• Κοντογιωργάκης Γεώργιος                                 1986 – 1997        
• Στεργίδης Ιωάννης                                                   1987 -
• Καρτερίδου-Κακουλίδου Χρυσούλα                         1986 – ????  1987

• Ρεκάρη Ελευθερία                                                    1990 –
• Καναάν Χαησάμ 1994 –
• Αδαμίδης Δημήτριος                                                1995 -
• Τζελέπης Κλεάνθης                                                   1997  -
• Μπακοπούλου Ιωάννα                                              1998 -
• Ζαφειρακόπουλος Δημήτριος                                   1998 -



ΡΟΔΟΠΗ Μεταξύ    1970 -2000 ( 19 )

• Κουτσογιάννης Αθανάσιος                                   1974 -
• Κονιδάρης Κωστάγγελος 1976 – 2003       
• Βακιάνης Άνθιμος                                                 1974 – 2002
• Καραλής   Ιωάννης                                                  1975 – 2009

• Φακιρίδης Νικόλαος                                               1982 – 2016
• Καιματσόγλου Μεχμέτ 1985 –
• Πανταζή   Άννα                                                      1984 – 2014
• Θώδης Σεραφείμ                                                  1986 –
• Γκίκα  Σουλτάνα                                                    1989 –

• Δριάγκα Κερασιά                                                    1990 –
• Μουσταφά   Μουσταφά 1991 –
• Νουρή Μεχμέτ 1991 –
• Εμίν Ντιλέκ 1997 –
• Καρανικολάου   Ελένη                                              1996 -
• Σταμπολίδου Μαρία                                                 1997 –
• Κατερινάκης Κων/νος                                              1998 -
• Λίτσος Τριαντάφυλλος                                             1998 –
• Νικολαιδου Αλίκη                                                   2000 –



ΕΒΡΟΣ Μεταξύ    1970 - 2000 ( 40 )

Σαραντίδης Κων/νος                       1975 
Νικόπουλος Νικόλαος                    1976
Παπαδαντωνάκης Εμμανουήλ          1976 
Ψαθάς Νικόλαος                         1977 
Καρπούζας Ιωάννης                  1977 
Ρηγόπουλος   Ξενοφών               1978 
Οικονομοπούλου –Τεφλιούδη Κλεονίκη   1978
Τσιάτα Αντιγόνη                             1978 
Τοπούζη – Δεμερτζή Αγγελική     1979
Σιγάλας Ιωάννης                          1979

Παπαϊωάννου Βασίλειος               1980 
Τασιούλη Μαίρη                    1982
Ταμπάκης Θρασύβουλος       1982
Αρβανιτίδου Βασιλική                     1983
Καραμπατάκης Γεώργιος                      1983
Γκουλιαμτζή Ελευθερία                      1984
Χατζημιχαήλ Αθανάσιος                       1985
Βάρναλης Παναγιώτης                     1985
Ανδρουλάκης   Ιωάννης                1985
Σταυροπούλου-Τζότζολα Ευσταθία              1988

Αραμπατζής Αθανάσιος                             1987
Σκορδαλά Μαριάνθη                               1987 
Νικολαΐδης Δημήτριος                            1987
Ραματάνη Άννα                                          1988
Τσαλκίδης Άγγελος                                   1989
Καψοπούλου Ευαγγελία                              1989

Πλουτάρχου –Μουταφτσή Αντρούλα 1992
Αξιώτη –Πέτκοβα Κων/να                              1993 
Γατίδης Νέστορας                                   1993
Πούλιου Ευαγγελία                          1993
Γιαννακίδου Μαρία                                1994
Μαρτίνη Μαριγούλα 1994
Σπανοπούλου Ιωάννα                                1995
Κουρατζή Μαρία                                            1998
Τριανταφυλλίδου Ελβίρα 1999
Παπαδοπούλου Κυριακή                                1998
Δούλιογλου Βάη 1998
Σχοινά Μαρία                                            1999
Γιασάρη Παναγιώτα                             1998   

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ



Ξάνθη   1981 - 1986
( Πριν την έναρξη του ΕΣΥ )



Σύντομο ιστορικό του Νοσοκομείου Ξάνθης

 Στις 11 Απριλίου 1902 η Δημογεροντία της Ξάνθης αποφάσισε την ίδρυση Νοσοκομείου της Ελληνικής Ορθόδοξης 
Κοινότητας της Ξάνθης. Το Νοσοκομείο αυτό στεγάστηκε και λειτούργησε, ως το 1935, στη θέση που βρίσκεται σήμερα το 
3ο Δημοτικό Σχολείο.

 Τον Αύγουστο του 1929 θεμελιώθηκε από τον Ελ. Βενιζέλο το νέο Νοσοκομείο, στη θέση που βρίσκεται σήμερα το 
Στρατοδικείο. Εγκαινιάσθηκε στις 22-12-1935 και ονομάσθηκε Δημοτικό Νοσοκομείο Ξάνθης.  Το Νοσοκομείο 
λειτουργούσε από 22-12-1935, ως Δημοτικό Νοσοκομείο, σε κτιριακό συγκρότημα εμβαδού 2.859 τ.μ και εντός οικοπέδου 
28.155 τ.μ.  Τα ανεπτυγμένα τμήματα του, με δύναμη 120 κλινών, ήταν το παθολογικό, χειρουργικό, μαιευτικό, 
οφθαλμολογικό και εργαστήρια μικροβιολογικού και ακτινολογικού.

 Το έτος 1984 μεταφέρθηκε σε μισθωμένο πολυώροφο κτίριο, εκτός του τμήματος πλυντηρίων και ραφείων, εμβαδού 4.230 
τμ. εντός της πόλης της Ξάνθης με ανεπτυγμένες 170 κλίνες στο χώρο που στεγάζεται σήμερα η Αστυνομία Ξάνθης, και 
ονομάστηκε τότε Γενικό Νομαρχιακό Νοσοκομείο Ξάνθης, σύμφωνα το Ν. 1397/83 περί Εθνικού Συστήματος Υγείας.

 Από τον Ιούνιο 1996, λειτουργεί στις νέες ιδιόκτητες εγκαταστάσεις του στη θέση που είναι σήμερα, συνολικού εμβαδού 
28.800m2  σε οικόπεδο 100.545 m2, κατόπιν ένταξης του έργου της ανέγερσης στο A΄ΚΠΣ.  Μετονομάσθηκε σε Γενικό 
Νοσοκομείο Ξάνθης σύμφωνα με το Ν. 2889/2001.

 Μετά την θεσμοθέτηση του Ενιαίου πλαισίου Οργάνωσης των Νοσοκομείων (ΠΔ 87/Α/27.3.86) όπου καθορίστηκαν τα νέα 
πλαίσια λειτουργίας των δημοσιεύτηκε ο οργανισμός λειτουργίας του, με προβλεπόμενες  300 κλίνες, ο οποίος 
τροποποιήθηκε στη συνέχεια



Ξάνθη

• 1981 -1984   Τμήμα Προώρων, Παλαιό Νοσοκομείο, με Ανδρουλάκη Ιωάννη 
• 1984 -1985  Μεταφορά Τμήματος Προώρων , από παλαιό Νοσοκομείο, 

• 1986-87 « Ιδ. Κλινική ‘ Γαληνός’ » Παιδιατρική  ΕΣΥ : αλλά μόνο Εξωτ. Ιατρεία (χωρίς 
κλίνες)   με Καρτερίδου (1986 ??) και  Κοντογιωργάκη Γεώργιο (1987 ?-1995), και  
Ζαμπογιάννη θεόδωρο από το 1988…. 

• 1996- 1997    Νέο Νοσοκομείο : Παιδιατρική (χωρίς κλίνες) Εξωτ. Ιατρεία                             με 
Ζαμπογιάννης θεόδωρος , Αδαμίδης Δημήτριος ,(με  αποσπάσεις από  τα  Κ.Υ.) 

• 1997 – 2000.   Νέο Νοσοκομείο  : Πανεπιστημιακή  Νεογνολογική Κλινική ΔΠΘ                      
με  Ανδρουλάκης  Ιωάννης , Αδαμίδης Δημήτριος , Τζελέπης Κλεάνθης, Μπακοπούλου Ιωάννα  
, με  αποσπάσεις από Κ.Υ.

• 1998  -……  ,  Νέο Νοσοκομείο : Παιδιατρική (λειτουργία  !! ) με 20 κλίνες                             
με  Ζαφειρακόπουλος Δημήτρης , Αδαμίδης Δημήτριος , Τζελέπης Κλεάνθης ,        
Μπακοπούλου Ιωάννα  , με  αποσπάσεις από Κ.Υ.



1981
( διορισμός και ανάληψη εργασίας στις 23 Ιουνίου σε ένα θάλαμο )

Τον Αύγουστο του 1929 θεμελιώθηκε από τον Ελ. Βενιζέλο το νέο Νοσοκομείο, στη θέση που 
βρίσκεται σήμερα το Στρατοδικείο. 

Εγκαινιάσθηκε στις 22-12-1935 και ονομάσθηκε Δημοτικό Νοσοκομείο Ξάνθης. 
Τα ανεπτυγμένα τμήματα του, με δύναμη 120 κλινών, ήταν το παθολογικό, χειρουργικό, 

μαιευτικό, οφθαλμολογικό και εργαστήρια μικροβιολογικού και ακτινολογικού.





Στον  Θάλαμο (ως Τμήμα Νεογνών) το Σεπτέμβριο του 1981 υπήρχε μόνο μια θερμοκοιτίδα , 
ενώ βρίσκονταν παροπλισμένα σε μια αποθήκη το χολερυθρινόμετρο, η φωτοθεραπεία, 

(τα  δε  πρώτα 4 πλαστικά κουνάκια τα προμηθεύτηκα αργότερα ιδιωτικά )  

























Το έτος 1984 μεταφέρθηκε σε μισθωμένο πολυώροφο κτίριο, εκτός του τμήματος πλυντηρίων και ραφείων, εμβαδού 
4.230 τμ. εντός της πόλης της Ξάνθης με ανεπτυγμένες 170 κλίνες στο χώρο που στεγάζεται σήμερα η Αστυνομία 
Ξάνθης, και ονομάστηκε τότε Γενικό Νομαρχιακό Νοσοκομείο Ξάνθης, σύμφωνα το Ν. 1397/83 περί Εθνικού 

Συστήματος Υγείας.



2017





Από τον Ιούνιο 1996, λειτουργεί στις νέες ιδιόκτητες εγκαταστάσεις του στη θέση 
που είναι σήμερα, συνολικού εμβαδού 28.800m2  σε οικόπεδο100.545 m2, κατόπιν 
ένταξης του έργου της ανέγερσης στο A΄ΚΠΣ. 
Μετονομάσθηκε σε Γενικό Νοσοκομείο Ξάνθης σύμφωνα με το Ν. 2889/2001.
Μετά την θεσμοθέτηση του Ενιαίου πλαισίου Οργάνωσης των Νοσοκομείων
(ΠΔ 87/Α/27.3.86) όπου καθορίστηκαν τα νέα πλαίσια λειτουργίας των 
δημοσιεύτηκε ο οργανισμός λειτουργίας του, με προβλεπόμενες  300 κλίνες, 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ





Βιντεο κουτσογιαννης





Άννα Πανταζή  (1986-88) 1990 - …..



Άννα Πανταζή : προσωπική επικοινωνία 

• Από 6/1976   15 κλίνες … και από 1980…20 κλίνες και 5 λοιμωδών ( 3 θερμοκοιτίδες και 1 ανοικτή )

• Από 1978 οι  12 μήνες για λήψη ειδικότητας , 2 δυο θέσεις !! όταν η παιδιατρική  έγινε 4 χρόνια  έγιναν 18
μήνες (1980)

• 1984-85   Προστίθενται στο προσωπικό , Άννα Πανταζή και  Τσιγκριτσάκης Γεώργιος  με ένα ειδικευόμενο
• 1985-87  χρέη Διευθυντή  η Άννα Πανταζή με ένα ειδικευόμενο(1987 -1988  υπηρεσία ??από  Καρτερίδου )
• Ενώ 1988 μέχρι  12/1990  αναστολή λειτουργίας

• 1990 μέχρι 1997 , και μέχρι  2000+ Άννα  Πανταζή ….. Μόνη με 2 ειδικευόμενους (& με παρατάσεις ) …… 
και  από 1997  με απόσπαση από Κ.Υ, η Ελένη Καρανικολάου .                                                                                    
Υπήρχαν σε λειτουργία  6 θερμοκοιτίδες , 4 φωτοθεραπείες,  και από το 1997 προστίθενται  με επέκταση 12 κλίνες   
και από  δωρεές : αναπνευστήρας, υπέρηχοι, θερμοκοιτίδα μεταφοράς.

• Ασκήθηκαν συνολικά 18 ειδικευόμενοι στην Παιδιατρική  μέχρι το  2000  , και η  Κλινική 
παρουσίασε αυτά τα χρόνια  : 68 ανακοινώσεις  εργασιών σε συνέδρια ( 29 πανελλήνια- 20 εξωτερικού ) ,              
με  θεματολογία : νοσηρότητα , εμβολιασμοί , ατυχήματα , κ.λπ. 

• 1992  μεγάλη  επιδημία  ηπατίτιδας  , μαζικός εμβολιασμός με εξόρμηση σε όλο τον Νομό , 
• 1995 και  2η επιδημία  αλλά και ιλαράς  το 1996  και νέα εξόρμηση….



Αρχείο : Αθαν. Κουτσογιάννη

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ

























Εξ-ειδικευθέντες παιδίατροι στην Αλεξανδρούπολη από 1977 -/84-/2000
( μέχρι και το 1996  οι εξετάσεις για λήψη  ειδικότητας  παιδιάτρου  γίνονταν στη Θεσσαλονίκη ) 

• Κλινική  Α.Π.Θ.   1977-84

• Θρασ. Ταμπάκης 
• Βασ. Αρβανιτίδου
• Ιωαν. Τσανάκας
• Μαρία  Χατζηστυλιανού
• Ιωαν. Καπετανάκης
• Παν. Βάρναλης
• Κων. Σαμαράς
• Αθ. Χατζημιχαήλ
• Μιχ. Αλεξανδρίδης
• Γεωργία  Βανιώτη
• Αθ. Στόγιας
• Μαρία  Τασιούλη
• Εμμ. Ροηλίδης
• Σερ. Θώδης
• Θ. Ζαμπογιάννης

• Κλινική  Δ.Π.Θ.  1985-2000

• Αθ. Αραμπατζής 
• Μ. Σκορδαλά
• Α. Ραματάνη
• Καψοπούλου Ευαγγελία 
• Μουσταφά Μουσταφά
• Τσαλκίδης Άγγελος 
• Γκίκα Σουλτάνα
• Δριάγκα - Αραμπατζή Κερασούλα
• Μεχμέτ Νουρή
• Κουκόσιας Πέτρος
• Πλουτάρχου Ανδριάνα
• Πούλιου - Λάμπρου Ευαγγελία 
• Γατίδης Νέστορας 
• Αδαμίδης Δημήτρης
• Μαρτίνη Μαριγώ
• Γιαννακίδου Μαρία 
• Κυρανούδη Αποστολία
• Καρανικολάου Ελένη 
• Σπανοπούλου Ιωάννα
• Μπαμπαλής Ευάγγελος 
• Λεπίδας Γεώργιος
• Θεoδωρίδου Μαρία 
• Βασιλειάδης Παναγιώτης
• Σταμπουλή Αφροδίτη
• Τζελέπης Κλεάνθης
• Κατερινάκης Κωνσταντίνος 
• Λίτσος Τριαντάφυλλος
• Παντελέρης Ιωακείμ 
• Μπακοπούλου Ιωάννα
• Κουρατζή Μαρία 
• Μυταυτσής Άγγελος 
• Τριανταφυλλίδου Ελβίρα
• Σχοινά Μαρία
• Χατζηγεωργίου Σπύρος

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ

































πεπραγμένα 1987-92    HTML























































































Το 2009   Μετακίνηση / «περιθωριοποίηση »  της Κλινικής μας 
από το κεντρικό κορμό , σε δορυφορικό κτήριο , ευτυχώς με ανεπιτυχή τελικά την τότε 

πρόθεση τους και για έμμεση μείωση των κλινών.



ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ













































ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ





Αποχώρηση από Θράκη 













Απολογισμός  πριν  το  αποχωρισμό  από  την  Θράκη (2) 



Εξ-ειδικευθέντες παιδίατροι στην Αλεξανδρούπολη από 1977 -/84-/2000
( μέχρι και το 1996  οι εξετάσεις για λήψη  ειδικότητας  παιδιάτρου  γίνονταν στη Θεσσαλονίκη ) 

• Κλινική  Α.Π.Θ.   1977-84

• Θρασ. Ταμπάκης 
• Βασ. Αρβανιτίδου
• Ιωαν. Τσανάκας
• Μαρία  Χατζηστυλιανού
• Ιωαν. Καπετανάκης
• Παν. Βάρναλης
• Κων. Σαμαράς
• Αθ. Χατζημιχαήλ
• Μιχ. Αλεξανδρίδης
• Γεωργία  Βανιώτη
• Αθ. Στόγιας
• Μαρία  Τασιούλη
• Εμμ. Ροηλίδης
• Σερ. Θώδης
• Θ. Ζαμπογιάννης

• Κλινική  Δ.Π.Θ.  1985-2000

• Αθ. Αραμπατζής 
• Μ. Σκορδαλά
• Α. Ραματάνη
• Καψοπούλου Ευαγγελία 
• Μουσταφά Μουσταφά
• Τσαλκίδης Άγγελος 
• Γκίκα Σουλτάνα
• Δριάγκα - Αραμπατζή Κερασούλα
• Μεχμέτ Νουρή
• Κουκόσιας Πέτρος
• Πλουτάρχου Ανδριάνα
• Πούλιου - Λάμπρου Ευαγγελία 
• Γατίδης Νέστορας 
• Αδαμίδης Δημήτρης
• Μαρτίνη Μαριγώ
• Γιαννακίδου Μαρία 
• Κυρανούδη Αποστολία
• Καρανικολάου Ελένη 
• Σπανοπούλου Ιωάννα
• Μπαμπαλής Ευάγγελος 
• Λεπίδας Γεώργιος
• Θεoδωρίδου Μαρία 
• Βασιλειάδης Παναγιώτης
• Σταμπουλή Αφροδίτη
• Τζελέπης Κλεάνθης
• Κατερινάκης Κωνσταντίνος 
• Λίτσος Τριαντάφυλλος
• Παντελέρης Ιωακείμ 
• Μπακοπούλου Ιωάννα
• Κουρατζή Μαρία 
• Μυταυτσής Άγγελος 
• Τριανταφυλλίδου Ελβίρα
• Σχοινά Μαρία
• Χατζηγεωργίου Σπύρος

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ































































ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ


